

新春走基层



年画进万家 喜庆过大年

隆回县开展“年画进万家·幸福中国年”非遗进社区活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 廖小飞 刘海雁 杨贵竹) 2月2日,隆回县辰河世家广场热闹非凡,洋溢着欢快的气氛,隆回县“贴年画 写春联 接年福”非遗进社区“视频直播家乡年”活动在这里举行。

此次活动由隆回县新时代文明实践

践中心、隆回县文化旅游广电体育局、桃花坪街道办事处主办,隆回县非物质文化遗产保护中心、桃花坪街道紫霞园社区承办。活动旨在让社区居民近距离感受传统年画的魅力,体验印制年画的乐趣,唤回民众传统年俗的记忆,营造欢乐喜庆过大年的浓厚氛围。当日,滩头木版年画传承人现场

印年画、送年画,参与活动的群众在年画传承人的指导下体验印制年画,近距离感受传统文化的魅力。居民张女士说:“我对滩头年画早有耳闻,但今天是第一次接触年画、印制年画,工作人员还送了高腊梅年画作坊印制的门神和财神,我太开心了。”

活动邀请了本土书法家现场挥毫泼墨,书写赠送春联和“福”字。书法家们将美好的祝福融入到点横撇捺之中,一副副字体优美的春联、一张张遒劲有力的“福”字在他们的笔下流淌而出,字端意美,蕴含着浓浓的春节氛围。笔墨传承千年,书写的不只是文字,也寄托着人们对美好生活的向往。社区居民一边欣赏书法技艺,一边品读春联寓意,不时地夸口称赞。

为了让更多的人能够参与到这场家乡年的盛宴中来,此次活动还邀请了当地网红通过视频直播的方式,让观众们线上实时观看现场精彩表演,参与互动交流,感受浓厚的节日氛围。

据了解,当日共有1000余名社区居民参加了年画印制体验活动,共送出春联600余副,年画1200余幅,线上观众达到10000人次。



▲社区居民展示印制的滩头木版年画。



▲图识文物。

弘扬传统文化 欢庆新春佳节

市博物馆开展“博纳百川 欢庆春节”主题活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 唐高远) 2月4日,市博物馆开展“博纳百川欢庆春节”主题活动。

此次活动内容丰富,包括春节传统习俗主题讲座,画龙点睛、成语接龙、图识文物等趣味游戏,吸引了众多家长带着孩子前来参与体验。春节传统习俗主题讲座上,市博物馆工作人员为孩子们讲解了春节的来源和发展、过年习俗、龙文化,增强他们对中华文化的自信心和自豪感。成语接龙活动环节,参加活动的孩子被分为五组,每组成员轮流说出带龙字的成语,胜出的孩子可以获得龙年生肖文创产品。趣味好玩的成语接龙激发了孩子们对文化的浓厚兴趣,他们开动脑筋,开展智力,在玩的同时掌握了不少词汇。

随后举行的图识文物环节,

为孩子们打开了探索历史文物的一扇大门。孩子们带着市博物馆提供的图片,按图索骥,在规定的时间内找到对应文物,并在图片上写出正确的文物名称。活动最后,迎来孩子们最为期待的画龙点睛环节。孩子们挥动着手中的笔,蘸上颜料给龙雕塑上色,一个个神采奕奕、绚丽多彩的龙雕塑便“活”了起来。活动中,家长和孩子们感受到了传统节日带来的温馨氛围,在欢乐祥和的氛围中感受到中华文化的魅力。家长肖月说:“这个活动很有趣,也很有意义,丰富了孩子们的成语仓库和节日体验,让他们更好地了解中国的传统文化、春节习俗和邵阳历史。”市资江学校学生林李果说:“我学会了很多关于龙的成语,还了解了春节的习俗,认识了许多文物。”

迎节送福赠春联 墨香飘逸添年味

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 易琳 何凤) 2月1日,市松坡图书馆联合双清区小江湖街道办事处、石桥街道办事处,同步开展“我们的中国梦 文化进万家”写春联送祝福进社区文化惠民活动,组织本土书法家写春联、送“福”字,为群众送去诚挚的新春祝福。

在小江湖街道办事处江湖社区,六张桌子一字形摆好后,书法家们开始创作。铺纸、蘸墨、起笔……活动现场,墨香飘逸,气氛热烈,过往的群众排队求“墨宝”。书法家们饱蘸浓墨、提笔挥毫,把对新春的祝福和未来的期许融入笔墨中。随着笔锋的转动,不一会儿,一副副字体灵动、苍劲有力的新春对联、“福”字跃然纸上,寄托着对新春的祝福和对幸福生活的憧憬,让活动现场充满了浓浓的年味。选春联、写春联、晾春联,书法家、求“墨宝”的群众忙得不亦乐乎,热闹非凡。

群众拿到称心如意的春联爱不释手,脸上洋溢着幸福的笑容。晾干后,他们纷纷与春联、“福”字合影。

“我还是喜欢书法家手写的春联,与买的春联完全不同,浓浓的墨香更有年味。”捧着心仪的春联,居民吴良容的喜悦之情溢于言表。

此次活动的开展,不仅弘扬了中华优秀传统文化,增强了群众的

幸福感、获得感,又营造了暖意融融、幸福祥和的节日氛围,丰富了人民群众精神文化生活,把辞旧迎新的美好祝福及温暖送进千家万户。当日,活动共免费送出春联700余副。



▲书法家现场挥毫泼墨送祝福。

游蔡锷故里 植家国情怀

蔡锷生平业绩陈列馆开展小年社教活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 胡娜) 1月28日,大祥区蔡锷生平业绩陈列馆内人声鼎沸,“游蔡锷故里·感爱国情怀·迎好运龙年”欢乐过小年社教活动在这里火热进行。

活动中,受邀的小朋友们参观了蔡锷生平业绩陈列馆,讲解员为他们讲解蔡锷立志救国、办学练兵、发动重九起义推翻清朝在云南的统治以及护国讨袁维护共和等故事,让他们深切感受到了蔡锷将军无私无畏、救国救民的爱国精神。随后,小朋友们进行了新年“剪窗花·添福气”活动。在工作人员的指导下,他们用一把小小的剪刀,在红色卡纸上尽情创作,有的剪蝴蝶,有的剪“福”字,在亲自动手剪窗花的过程中感受中国传统习俗的魅力。

参加活动的姚汐苒激动地说:“我非常喜欢蔡锷故居这次小年活动,通过观看蔡锷的展览,我体会到了蔡锷将军的爱国精神,要向他学习,爱国爱家。剪窗花活动让我感受到了传统民俗的魅力,非常期待龙年春节的到来。”

“此次活动,提升了未成年人对蔡锷将军历史功绩的了解,充分发挥了蔡锷故居和生平业绩陈列馆爱国主义教育基地的作用,用实际行动把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。同时浓厚新春氛围,增添了新年的气氛。”蔡锷故居管理局相关负责人说。

据介绍,蔡锷故居管理局将在春节期间推出更多惠民活动,进一步发挥博物馆社会功能,吸引更多游客来博物馆过大年。

看电影成文化消费“新年俗”

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 春节期间,多部贺岁大片齐上映。去看场电影,成了不少家庭具有仪式感的贺岁“新年俗”。

2月5日,记者走进市区广电影城大堂,小灯笼、喜庆拉花布满天花板,春节档期影片海报摆放在最显眼的位置,大屏幕滚动播放春节档影片片花,春节氛围感顿时“拉满”。广电影城工作人员唐云吉介绍,今年的春节贺岁档有《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《毛毯先生》《八戒之天蓬下界》等多部各具特色的电影上映,给观众提供了丰富的观影体验。

今年春节期间,不少人选择全家一起看电影,热热闹闹

度过春节假期。市民邓元辉坦言,春节尽可能跟家人待在一起,做一些好玩又有意义的事情,看电影就是个很不错的选择。市民田妃玉说:“春节长假,难得有充足的时间,春节当然是要和家里人一起看看电影,放松一下身心。”

春节看贺岁电影这种“新年俗”的养成,一方面得益于院线建设和影片资源的极大丰富,另一方面也因贺岁档的影片大多具备“热闹、欢乐、和谐”的主题,主打“合家欢”路线,老少咸宜。广电影城总经理唐海波表示,为了迎接春节观影潮,他们在设备保养维护、氛围布置、排片、后勤保障等方面做足了准备,确保带给观众极佳的观影体验。

崑山景区张灯结彩年味足

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 黄翰液) 2月4日,迎来了农历节气立春。在这传统节日里,世界自然遗产地崑山景区北大门挂起了一串串的灯笼,铺起了花坛,张灯结彩,把景区装点得红红火火、年味十足,处处洋溢着浓厚的新春节日气氛。

在舜皇里文旅产业园,“祥龙贺岁 年味新宁”年货节汇集了地理标志品牌“邵阳红”的众多优质商品,游客可以购买具有新宁地域特色的满师傅豆腐、家家红罐头、铁皮石斛、猪血丸子、腊肉等特色食品。

在崑山镇崑笏村丹霞文化广场,工人们正在忙着扎花灯。据悉,从2

月14日(正月初五)开始,崑山花灯会和山野集将在这里举行。届时,赏花灯、逛市集、烟花表演、舞龙狮比赛、祈福猜灯谜等传统活动以及射箭、博饼、飞花令、猜灯谜等趣味活动,将为游客提供丰富多彩的体验和互动,让前来崑山景区游玩的广大游客体验一场别有韵味的新春之旅。

湖南三地入选2024年全国春节“村晚”示范展示点

隆回县六都寨镇张家铺村上榜

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 卞薇) 近日,文化和旅游部公布2024年春节“村晚”示范展示点名单,湖南三地入选,我市隆回县六都寨镇张家铺村在列。

“村晚”的舞台承载着乡音、乡土、乡情,生动展现着乡村群众昂扬向上的精神风貌。隆回县六都寨镇张家铺

村通过“村晚”活动的举办,呈现乡村振兴的丰硕成果,促进本村文旅融合,推进移风易俗,树立文明乡风,激发新时代乡村振兴的文化活力。

2012年正月初六晚,通过两个多月排练的张家铺村第一届“村晚”精彩上演。“村晚”成为张家铺村群众文化活动的一场盛宴,现成功举办了十

一届。每年“村晚”已成为全体村民的期盼,张家铺村村民参与“村晚”的积极性越来越高,从“要我上”变为“我要上”,看“村晚”成为村民的一种习惯,上“村晚”更是一种荣幸。

目前,张家铺村正在积极筹备第十二届“村晚”,本村演员248人已排练一月有余。